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Suisse

Votation populaire du jj.mm.aaaa
Irrégularité lors de la préparation du scrutin

Mesdames, Messieurs,

Je suis domicilié(e) en/au nom du pays depuis date et me suis inscrit(e) dans le registre électoral de votre commune par l’intermédiaire de la représentation suisse à lieu. Depuis, je reçois le matériel de vote pour les élections et les votations populaires fédérales.

La Constitution fédérale (Cst.) m’autorise, en tant que Suisse de l’étranger, à participer aux votations fédérales et à l’élection du Conseil national, ainsi qu’à lancer et à signer des initiatives populaires et des demandes de référendum en matière fédérale (art. 34 [http://www.admin.ch/ch/d/sr/101/a34.html], 40 [http://www.admin.ch/ch/d/sr/101/a40.html] et 136 [http://www.admin.ch/ch/d/sr/101/a136.html] Cst.).

J’habite en/au nom du pays et ai reçu le matériel de vote si tard qu’il m’a été impossible de vous faire parvenir mon bulletin de vote avant la fin de la votation. (Ce n’est d’ailleurs pas la première fois que j’ai reçu le matériel de vote avec du retard.) Ainsi que le révèle le cachet postal, le retard était dû au fait que vous avez envoyé le matériel de vote trop tard.

En vertu de l’art. 2b de l’ordonnance du 24 mai 1978 sur les droits politiques (RS 161.11, http://www.admin.ch/ch/f/rs/161_11/a2b.html), les cantons ont à veiller à ce que les autorités compétentes en vertu du droit cantonal, c’est-à-dire vos services, soient en mesure de faire parvenir le matériel de vote aux Suisses de l’étranger au plus tôt une semaine avant la date de l’envoi officiel dudit matériel. Conformément à l’art. 11, al. 3, de la loi fédérale du 17 décembre 1976 sur les droits politiques (RS 161.1, http://www.admin.ch/ch/f/rs/161_1/a11.html), les électeurs reçoivent, au plus tôt quatre semaines avant le jour de la votation mais au plus tard trois semaines avant cette date, les documents qui, au regard du droit cantonal, leur permettent d’exprimer valablement leur vote (bulletin de vote, carte de légitimation, enveloppe électorale, etc.). Les communes doivent donc poster le matériel de vote destiné aux Suisses vivant en Suisse au plus tard au début de la quatrième semaine avant le jour de la votation; le matériel de vote destiné aux Suisses de l’étranger doit par conséquent être envoyé au plus tard au début de la cinquième semaine avant le jour de la votation, ainsi que l’assure la Chancellerie fédérale. Je vous prie pour cette raison de m’envoyer à l’avenir le matériel de vote au début de la cinquième semaine avant le jour de la votation.
Je vous prie de veiller au respect de mes droits et de les concrétiser en vertu des mesures prévues dans les diverses bases légales. Mon intention n’est pas de déposer plainte, mais d’éviter que des irrégularités se reproduisent. 

Vous remerciant d’avance de votre obligeance, je vous prie d’agréer, Mesdames, Messieurs, mes salutations distinguées.
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