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Suisse

Votation populaire du jj.mm.aaaa
Irrégularité lors de la préparation du scrutin

Mesdames, Messieurs,

Je suis domicilié(e) en/au nom du pays depuis date et me suis inscrit(e) dans le registre électoral de votre commune par l’intermédiaire de la représentation suisse à lieu. Depuis, je reçois le matériel de vote pour les élections et les votations populaires fédérales.

La Constitution fédérale (Cst.) m’autorise, en tant que Suisse de l’étranger, à participer aux votations fédérales et à l’élection du Conseil national, ainsi qu’à lancer et à signer des initiatives populaires et des demandes de référendum en matière fédérale (art. 34 [http://www.admin.ch/ch/d/sr/101/a34.html], 40 [http://www.admin.ch/ch/d/sr/101/a40.html] et 136 [http://www.admin.ch/ch/d/sr/101/a136.html] Cst.).

J’habite en/au nom du pays et ai reçu le matériel de vote si tard qu’il m’a été impossible de vous faire parvenir mon bulletin de vote avant la fin de la votation. (Ce n’est d’ailleurs pas la première fois que j’ai reçu le matériel de vote avec du retard.) Ainsi que le révèle le cachet postal, le retard n’était pas dû au fait que vous avez envoyé le matériel de vote trop tard, mais au fait que vous l’avez envoyé par courrier B/économique.

Je vous serais reconnaissant de me faire parvenir le matériel de vote par courrier A/prioritaire. 

En vous remerciant d’avance de votre obligeance, je vous prie d’agréer, Mesdames, Messieurs, mes salutations distinguées.

Prénom, nom
