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Svizzera

Votazione federale popolare del gg.mm.aaaa
Disservizi nella preparazione dello scrutinio

Gentili Signore, egregi Signori,

sono domiciliato a nome del luogo dal data e mi sono regolarmente iscritto, per il tramite della competente rappresentanza svizzera in paese, nel catalogo elettorale del vostro Comune, dal quale ricevo dunque il materiale di voto concernente le elezioni e votazioni federali.

In quanto Svizzero all'estero, la Costituzione federale mi riconosce il diritto di prendere parte alle votazioni popolari federali, all'elezione del Consiglio nazionale e alle votazioni su iniziative popolari e referendum (si vedano in merito gli art. 34 [http://www.admin.ch/ch/i/rs/101/a34.html], 40 [http://www.admin.ch/ch/i/rs/101/a40.html] e 136 [http://www.admin.ch/ch/i/rs/101/a136.html] della Costituzione federale).

Non ho ricevuto il materiale di voto nella lingua ufficiale da me (a più riprese) indicata (vale a dire in italiano), bensì in [tedesco/francese/romancio]. Secondo l'articolo 4 della Costituzione federale (http://www.admin.ch/ch/i/rs/101/a4.html), il tedesco, il francese, l'italiano e il romancio sono lingue nazionali e, in virtù dell'articolo 70 Cost. (http://www.admin.ch/ch/i/rs/101/a70.html) sono anche lingue ufficiali. L’articolo 18 Cost. garantisce inoltre la libertà di lingua (http://www.admin.ch/ch/i/rs/101/a18.html), il che significa che nelle elezioni e votazioni federali gli aventi diritto di voto hanno il diritto di ricevere la documentazione e le spiegazioni nella lingua ufficiale da essi prescelta. Un analogo diritto sarà garantito anche dagli articoli 10 e 11 della legge federale del 5 ottobre 2007 sulle lingue nazionali e la comprensione delle comunità linguistiche (Legge sulle lingue, LLing, http://www.admin.ch/ch/i/ff/2007/6301.pdf). Stando alle informazioni fornite dalla Cancelleria federale, i Cantoni ricevono il materiale di voto anche nelle altre lingue ufficiali, nelle quantità da essi indicate: il vostro Comune non deve quindi fare altro che segnalare al Cantone, per ogni lingua ufficiale, il numero di esemplari del materiale di voto di cui necessita per soddisfare le richieste degli aventi diritto di voto. Vi prego pertanto di procedere in tal senso e di inviarmi in futuro il materiale di voto in italiano.

Vi sarei grato di tenere conto dei miei diritti e di adottare le misure previste dalla legge che mi garantiscano la possibilità di esercitarli effettivamente. Il mio intento non è quello di adire le vie legali, bensì di evitare che questi disservizi si riproducano.

Ringraziandovi sin d'ora della collaborazione, vi prego di gradire i miei distinti saluti.
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